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ABSTRACT

This report compares new cadets at USMA in the Class of 1987 with entering
freshmen at institutions in the following norm groups: all four-year colleges,
highly selective public four-year colleges, and very highly selective four-year
private colleges. Data are presented on secondary school and socioeconomic
backgrounds, values, interests, and activity patterns, and are based on the
American Council on Education's yearly survey.
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EXECUTIVE SUMMARY

A. PURPOSE. This report contains information, for rapid reference, on the U.S.
Military Academy Class of 1987 and on three norm groups of freshmen at other colleges.
To highlight longitudinal changes, student responses to selected items are compared
with data reported for the Class of 1977.

B. METHODOLOGY. The United States Military Academy participates in the Cooperative
Institutional Research Program (CIRP) of the American Council on Education (ACE) and
the University of California at Los Angeles. On 1 July 1983, the Military Academy
Class of 1987 entered West Point; and on the second day of Cadet Basic Training, 99%
of this class completed the ACE survey on secondary school and socioeconomic back-
grounds. values, interests, and activity patterns. The results of all colleges par-
ticipating in the survey are compiled at UCLA. This report compares new cadets at
USMA in the Class of 1987 with entering freshmen in the following norm groups- all
four-year colleges, highly selective public four-year colleges, and very highly selec-
tive four-year private colleges. The responses to all questions in the survey are
given in Tables 1-32 of the report. Where differences of 10 percentage points or more
exist in the responses of students entering with the 1987 year group when compared
with students who entered with the 1977 year group, these items are summnarized below
and on the following pages.

C. RESULTS.

1. Over the last ten years there have been changes in the kinds of students
entering West Point and in those entering other four-year colleges. Some of these
changes have made cadets more similar to other four-year college students, while
others have made them more unique.

2. West Point now admits fewer Protestants than it did ten years ago, while the
percentage of Roman Catholics in entering classes has increased in nearly a linear
fashion. Protestantism has declined in predominance among all college-bound students
as well, but the number of Roman Catholics has risen only slightly. The average edu-
cation level attained by fathers of cadets has increased over ten years, but has not
changed significantly among fathers of students in the four-year college normn group.

3. West Point has increased the proportion of cadets who were in the top fifth of
their high school class. This proportion has declined slightly among all college-
bound students in recent years. When asked to rate the importance of various reasons
for selecting a college, West Point cadets continue to consider the college's "aca-
demic reputation" as very important. This is of much less importance to four-year
college students. Graduate degree aspirations are of increasing importance to cadets,
but of less and decreasing importance to four-year college students.

4. West Point cadets continue to be more conservative than students at other
four-year colleges. Both at USMA and other colleges, the proportion of students who
consider themselves to be politically liberal is declining, while the proportion of
conservatives is increasing. Despite these changes, the proportion of conservatives
in entering cadet classes has remained approximately twice that of students in the
four-year college norm group.

5. Although the admission of women to USMA has changed the Corps somewhat, over-
all, female cadets are more similar to male cadets in their attitudes and achievements
than they are to women entering other colleges. Female cadets differ most from male
cadets in their attitudes toward social and family issues. In general, women entering

g USMA hold less conservative views than male cadets, and are less interested in early
marriage and in raising a family.



1. INTRODUCTION

The United States Military Academy participates in the Cooperative Institutional Research
Program (CIRP) of the Amnerican Council on Education (ACE) and the University of California
at Los Angeles. Since it began in 1966, the CIRP has provided data which make it possible
to compare new cadets at USMA with students entering a wide variety of colleges. It has
been the only systematic source of data available to USMA for making such objective com-
parisons. Each year the Office of Institutional Research has published a report describ-
ing the characteristics of the new cadets in comparison to students at other colleges
which participate in the survey (see Saunders, 1983, 1 for the most recent report). Over
the last fifteen years, there have been cha,9,2s in the kinds of male students who have
entered West Point. Further changes were initiated with the admission of the first female
students in 1976. In some characteristics, West Point's entering class has changed be-
cause society is changing; in other attributes, West Point's entering class has not
changed to the same degree as students entering other colleges.2 The current report
continues OIR's practice of publishing results of the ACE survey, and presents data ob-
tained from memibers of the Class of 1987 at USMA and elsewhere. Results of selected
items are desc ied in the narrative portion of this report. To highlighit longitudinal
changes, compai.-.ons are made with data reported for the Class of 1977.

II. METHOD

A. On 1 July 1983, 1,258 men and 176 women entered West Point as the Class of 1987. Of
this entering group, 1,430 completed the ACE survey during the second day of Cadet Basic
Training. Of the group that was tested, 211 reported prior college experience. Since the
national norms published by the American Council on Education3 deal exclusively with
first-time, full-time freshmen, this report presents the opinions and characteristics of
1,075 male and 144 female cadets without prior college experience.

B. The ACE annual national norms survey collects data on secondary school and socioeco-
nomic backgrounds, values, interests, and activity patterns.4 This report compares re-
sponses of West Point cadets with those of students in various types of undergraduate
institutions, highlighting similarities and differences between West Point and other
groups of schools.

C. Since the Federal Service Academies have a unique role in higher education, there are
no exactly parallel reference groups available for comparison purposes. However, four
reference groups of freshmen with certain similarities are considered in this report:
(1) all four-year colleges (male freshmen), (2) all four-year colleges (female freshmen),
(3) four-year public colleges with high selectivity (all freshmen), and (4) four-year
private nonsectarian colleges with very high selectivity (all freshmen). In 1983, these
reference groups included over one-hundred thousand participants from 287 institutions.
The four-year colleges are those institutions which primarily grant a bachelor's degree

Saunders, M. H. New Cadets and Other College Freshmen, Class of 1986. West Point: Of
fice of Institutional Research, April 1983. Report #83-001.

2
Priest, R. F. "Who are the West Point Cadets?" Paper delivered at the 1976 Regional
Meeting of the Inter-University Seminar on Armed Forces and Society, Air Conmmand and

Staff College, Maxwell AFBS, Alabama, 22-23 October 1976.

3The Amnerican Freshman: National Norms for Fall 1983. Cooperative Institutional Re
search Program of the American Council on Education and the University of California,
Los Angeles.
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only. The four-year public colleges with high selectivity are those institutions with
mean SAT-Verbal plus SAT-Math scores of 1,025 or more. Four service academies, as well as
five other colleges, are included in this norm group. The four-year private nonsectarian
colleges with very high selectivity are those institutions with mean SAT-Verbal plus SAT-

Math scores of 1175 or more. All freshmen of both sexes are included in the last two
groups.

D. All of the questions in the original ACE 1983 Student Information Form, which were
reported to participating institutions on the Data Summary printout, are included in this
report with the following exceptions: (1) residence planned during fall term; (2) highest

degree planned here; (3) marital status; (4) concern about financing college; (5) sources
of financial support; (6) living with parents last year; and (7) type of high school
attended,

III. RESULTS

A. General.

1. The results are presented in Tables 1 through 32. As an aid in interpreting the
data, the items in Tables 16, 21, 22, 26, 27, 28, 30, 31 and 32 have been rearranged in
descending order of frequency of selection by male cadets. Results of selected items are
described below under the headings of "Institutional Effects" and "Differences by Sex."
Institutional Effects are the special characteristics of cadets at the Military Academy
when compared to students at the institutions of the norm groups. Historical data are
presented in tnis section where notable changes have taken place in cadets and other col-
lege students over the last 10 years.

2. An "a" superscript for an item indicates over a 10-point difference when USMA
males cre compared to all four-year college males, or when USMA females are compared to
all four-year college females. A "b" indicates over a 10-point difference between male
Ind female :adets. This report has made no systematic attempt to explain the differences

noted.

B. Institutional Effects.

I. More cadets (46%) in the Class of 1987 list their current religious preference as
Roman Catholic, compared to students (35%) in the national norm of four-year colleges
(Table 3). This compares with 36% catholics in the USMA Class of 1977, and represents a
steady increase over the last ten years. In contrast, the proportion of Catholics among
four-year college students has risen only slightly from 32% in the 1977 year group.

2. Due to the requirement of candidates to obtain a nomination, cadets come from a
wider geographical distribution than do students at other 4-year colleges (Table 7).
Fathers of cadets in the Class of 1987 are more highly educated than fathers of cadets ten
years ago, while the average level of education among fathers of students in the norm
group has not changed significantly. Fifty-three percent of the fathers of cadets in the
Class of 19R7 had college or graduate degrees, while only 39% of the students in the norm
group, had fathers with this education (Table 8a). Compar ole figures for 1977 were 39%
aind %, respectively. Sixty-one percent of the mothers of entering cadets had some edu-
cation beyond high school, while 51% of the mothers of students in the norm qroup had this
education (Table 8b). This difference has remained fairly constant over a ten-year

per iod.

3. The median parental income of cadets in the Class of 1987 was significantly higher

than the parental income of students in the norm group (Table Ila). Sixty-seven percent

of the cadets received an average grade of "A-" or above in secondary school, a proportion
substantially higher than that in any of the norm groups used for comparison (Table 17).
Most o'adets; (H9%) were in the top fifth of their high school class, again a larger pro-
pr t ion than in any at h,,r group (Table 18). Over the past ten years USMA has attracted
in,-reasinq numbers of cadets who maintained "A" averages in high school. The proportion

,)f students in the, four-year college norm group who maintained comparable average grades F
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has remained stable at around 22-23%. The proportion ranking in the top fifth of their
high school class has declined slightly in recent years, from 43% in year group 1984 to
40% in the current year group. Comparable figures for USMA classes are 83% and 89%,
respectively. Significantly more new cadets had met or exceeded the recommended years of
study in mathematics, physical science, and foreign languages than had students in the
four-year college norm group in 1983 (Table 19). Cadets applied to, and were accepted by,
more colleges than students in all four-year colleges; but students at the very highly
selective four-year private colleges applied to, and were accepted by, more colleges than
cadets (Tables 24 and 25).

4. As in previous classes, a large majority (89%) of the USMA Class of 1987 cited
"this college's" good academic reputation as being important to them in selecting the
Academy, whereas only 55% of students at all four-year colleges cited this as an important
factor in their selection of a college (Table 27). The concern of members of the Class of
1987 with their college's academic reputation matches most closely with students entering
private, very highly selective colleges, as does their interest in pursuing graduate
degrees in their chosen fields (Table 20). In the USMA Class of 1977, only 10% of cadets
expected to attain only a B.A.; in the Class of 1987, only 11%. In contrast, over ten
years, the proportion of students entering 4-year colleges who do not plan to continue
their education past the B.A. level has risen from 31% to 40%.

5. New cadets have more conservative political preferences than students in four-year
colleges (Table 29). Both at USMA and at other colleges, the proportion of students who
consider themselves to be politically conservative has increased over the past ten years.
However, the proportion of conservatives in USMA classes has remained approximately twice
that of students in the four-year college norm group. There is no evidence for change in
the relative conservatism of cadets.

6. In some dimensions, new cadets in the Class of 1987 are much the same as cadets
ten years ago, while other four-year college students have changed. For example, male
cadets still consider raising a family and becoming authorities in their field to be
important long-run objectives. Both of these objectives have become more important to
students in the four-year college norm group over the past ten years. Few West Point
cadets consider it important to be successful in their own business; this has not changed
over a ten-year period. In contrast, this goal has increased significantly in importance
to four-year college students.

C. Differences by sex.

1. Overall, there is greater similarity between male and female cadets in the Class
of 1987 than between female cadets and women entering other colleges in 1983. However,
some differences which do exist between male and female cadets are of interest.

2. More female than male cadets had mothers who had education beyond high school
(Table 8b). More cadet women had average secondary school grades of A- or above (Table
17). In regard to reasons very important in deciding to go to college, USMA women listed
three significantly more often than male cadets: gain a general education, meet new and
interesting people, and become a more cultured person (Table 26).

3. Male cadets tended to be more conservative in their attitudes than female cadets
(Table 29). Male cadets agreed more frequently that: (1) there are too many rights for
criminals; (2) there should be laws prohibiting homosexual relations; (3) women's activi-
ties are best in the home; and (4) college has the right to ban speakers. Female cadets
mlore frequently favored greater government efforts to discourage energy use, and to pro-
tect consumers and the environment. More women cadets favored instituting a national
health care plan and abolishing the death penalty (Table 30).

4. Of particular interest are those instances where sex differences and institutional
effects interact to enlarge differences between West Point cadets and students in the
four-year college norm group. Male cadets are more confident that they will find a job in

3a
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their chosen field after graduation than are female cadets, while women in the norm group
are more confident of this than males. Fewer female cadets feel they are likely to marry
within a year after college than male cadets, while students in the norm group had the
opposite pattern.

5. Concerning long-run objectives (Table 32), women cadets consider it more important
to "be an authority in my field" than do male cadets, but less important to "raise a
family." Students in the norm group reverse these patterns. On self ratings of personal
traits (Table 28), USMA women rated themselves above average more often than male cadets
on academic ability, while female students rated themselves above average less often than
male students in the norm group.

4



SECTION I: BIOGRAPHICAL AND SOCIOECONOMIC CHARACTERISTICS

I. Age in Years as of December 1983*

4-Year 4-Year
Public Private

4-Year 4-Year College College
USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

16 or Younger 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.2%

17 2.1 2.1 1.8 3.8 2.9 5.1

18 73.3 83.1 70.8 79.9 80.1 79.4

19 21.5 14.8 23.3 15.2 15.0 14.7

20 2.3 0.0 1.9 0.5 1.1 0.6

21 or Over 0.9 0.0 2.1 0.5 0.8 0.1

(18 or Less) (75.4) (85.1) (72.6) (83.8) (83.0) (84.7)

2. Racial Background

4-Year 4-Year
Public Private4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Causasian/White 87.2% 78.3% 84.0% 82.0% 90.3% 89.5%

Negro/Black 6.1 16.1 12.5 14.8 5.3 4.1

American Indian 1.2 2.1 1.6 1.5 1.1 0.8

Oriental 2.6 2.8 1.3 1.2 2.3 4.7

Mexican-American/
Chicano 1.5 2.8 0.7 0.7 0.9 0.5

Puerto Rican-
American 1.9 0.0 0.5 0.5 0.9 0.7

Other 1.3 0.7 1.4 1.1 1.5 2.0

*All columns of each table of this report are for first-time freshmen.

/____-- 
M 
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3. Current Religious Preference 4-Year 4-Year

Public Private

4-Year 4-Year College College
USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Protestant 40.4% 36.3% 34.6% 35.0% 34.6% 31.3%

Roman Catholic 46.1 44.4 35.1 34.9 44.9 27.7

Jewish 0.7 0.7 2.1 1.9 3.0 11.6

Other* 8.0 13.3 19.5 22.0 8.9 9.9

None 4.8 5.2 8.7 6.1 8.6 19.5

*Other consists of Eastern Orthodox, Muslim, and "Other Religion."

4. Residence Preferred During Fall Term 4-Year 4-Year
Public Private

4-Year 4-Year College College
USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

With parents or

relatives 21.5% 20.7% 15.4% 14.8% 15.3% 3.3%

Other private home
or apartment 24.7 29.3 26.1 22.8 22.2 8.8

College Dormitory 23 .4a 3 2 .8a 44.9 51.2 49.4 78.5

Fraternity or
Sorority house 14.6 6.0 5.8 4.4 6.0 3.6

Other campus
housing 4.2 2.6 5.2 5.1 3.1 4.9

Other 11.6 8.6 2.5 1.6 4.0 1.0

a
USMA males over 10 percentage points different from all 4-year college males. In all
tables of this report, an "a" indicates over a 10-point difference when USMA males are
compared to all 4-year college males or when USMA females are compared to 4-year college
females.

A "b" indicatesover a 10-point difference between male and female cadets.

6

. ............



5. Permission Given to Use this Data

4-Year 4-Year

Public Private
4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Yes 86.0% 77.8% 85.4% 85.4% 82.3% 79.3%

6. Year Graduated from High School

4-Year 4-Year
Public Private

4-Year 4-Year College College
USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

1983 94.0% 97.9% 94.7% 96.2% 96.1% 98.3%

1982 3.8 2.1 2.7 2.0 2.5 1.3

1981 1.3 0.0 0.7 0.4 0.5 0.1

1980 or Earlier 0.9 0.0 1.4 0.9 0.6 0.1

H.S. Equivalency
(GED) 0.0 0.0 0.4 0.5 0.2 0.0

Never Completed
High School 0.0 0.0 0.1 0.1 0.1 0.2

7. Distance from Home to College

4-Year 4-Year
Public Private

4-Year 4-Year College College
USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

10 Miles or Less 0.3%a 0.0%
a  

14.4% 15.6% 8.0% 2.8%

11-50 Miles 3.5a 4 .2a 23.6 26.3 19.5 8.2

51-100 Miles 7.2
a  

3.5
a  

18.3 18.6 10.3 11.7

101-500 Miles 29.9 30.6 30.0 28.9 28.7 46.5

More than 500
Miles 

5 9 .2a 61.8
a  

13.7 i0. 33.4 30.8

_ _ _ ____7
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8. Parentq' ihest Level of Education

a. Father's Education 4-Year 4-'ear

Public Private
4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Grammar school
or less 2.1% 2.1% 4.2% 5.6% 2.0% 1.3%

Some high school 5.1 4.9 9.3 10.0 6.1 2.2

High school
graduate 18.7 21.1 27.4 27.1 20.6 7.6

Post-secondary
other than college 3.9 5.6 4.6 4.7 4.7 2.0

Some college 15.7 20.4 14.3 14.3 15.7 7.4

College degree 23.8 19.7 20.6 19.7 25.2 23.6

Some graduate
school 5.5 4.2 2.7 2.5 4.4 5.8

Graduate degree 25.2 21.8 16.9 16.2 21.4 50.0

(High school grad

or less) (25.9) (28.1) (40.9) (42.7) (28.7) (11.1)

b. Mother's Education 4-Year 4-Year
Public Private

4-Year 4-Year College College
USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Grammar school

or less 1.1% 0.0% 2.9% 3.3% 1.4% 1.1%

Some high school 3.9 5.6 7.3 8.1 4.7 1.7

High school
graduate 32 .1b 20.8 38.4 37.3 32.7 13.1

Post-secondary
other than college 9.3 11.1 7.6 7.9 8.6 6.2

Some college 18.8 24.3 15.7 16.2 18.0 13.9

College degree 21.3 25.7 18.0 16.9 20.7 33.5

Some graduate
school 3.6 5.6 2.5 2.4 4.0 7.3

Graduate degree 10.0 6.9 7.5 8.0 10.0 23.2

(High school grad a

or less) (3 7 .1 )a
'
b (26.4) (48.6) (48.7) (38.8) (15.9)

8



9. Parents' Occupations

a. Father's Occupation

4-Year 4-Year

Public Private
4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity SelectivityArtist (ic

performer) 0.5% 0.0% 1.0% 0.9% 1.1% 2.2%

Businessman 27.3 22.3 30.8 28.7 29.1 35.2

Clergy or religious
worker 1.3 0.7 1.4 1.4 0.6 1.3

Educator (college

teacher or
administrator) 1.3 1.4 1.0 1.0 1.6 4.8

Doctor or Dentist 2.7 0.7 2.5 2.3 1.9 10.8

Educator
(secondary) 6.6 4.3 4.2 3.7 5.2 4.9

Educator
(elementary) 1.5 0.7 0.7 0.7 1.3 0.7

Engineer 9.9 15.1 7.6 7.5 11.4 7.9

Farmer or Forester 1.6 2.2 3.5 3.9 1.6 0.6

Health professional
(non-MD) 0.7 1.4 1.2 1.1 1.3 1.0

Lawyer 1.8 1.4 1.5 1.6 1.5 7.6

Military Careerist 10.6 9.4 2.6 2.1 4.8 0.9

Research Scientist 0.6 0.0 0.7 0.6 1.0 2.2

Skilled worker 9.1 9.4 10.7 8.8 8.9 3.2

Semi-skilled worker 3.3 5.8 5.1 4.7 3.9 1.3

Laborer (unskilled) 2.1 0.7 2.9 3.1 2.1 0.7

Unemployed 1.0 2.2 2.5 3.5 2.3 1.2

Other Occupation 18.1 22.3 19.9 24.3 20.5 13.6



b. Mother's Occupation
4-Year 4-Year

Public Private
4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Artist (incl
performer) 1.3% 1.4% 1.5% 1.6% 1.7% 4.9%

Businesswoman 10.5 15.6 10.4 10.8 10.5 11.8

Business
(clerical) 10.4 8.5 10.5 11.2 11.0 6.4

Clergy or religious
worker 0.2 0.0 0.1 0.2 0.1 0.3

Educator (college
teacher or
administrator) 0.7 0.7 0.4 0.4 0.7 2.1

Doctor or Dentist 0.1 0.0 0.2 0.2 0.2 1.2

Educator
(secondary) 4.6 4.3 3.6 3.2 4.6 6.3

Educator
(elementary) 9.3 5.7 6.4 6.1 7.3 7.9

Engineer 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.2

Farmer or Forester 0.1 0.7 0.3 0.2 0.1 0.1

Health profession
(non-MD) 1.8 3.5 1.7 1.9 2.3 2.3

Homemaker
(full-time) 26.7 27.0 24.9 24.4 25.3 25.4

Lawyer 0.2 0.0 0.2 0.1 0.2 0.9

Nurse 8.8 8.5 7.6 7.0 8.0 5.7

Research Scientist 0.1 0.0 0.2 0.1 0.2 0.5

Social, Welfare,
Rec. worker 1.4 1.4 1.4 1.2 1.4 2.6

Skilled worker 1.2 2.1 2.2 1.6 1.8 1.0

Semi-skilled worker 2.9 2.1 3.5 2.9 2.6 1.1

Laborer (unskilled) 1.3 0.0 2.1 1.9 1.4 0.5

Unemployed 4.1 5.0 7.0 6.7 5.0 4.5

Other Occupation 14.2 13.5 15.6 18.0 15.5 14.4
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10. Parents' Religious Preference

a. Father's Religious Preference
4-Year 4-Year
Public Private

4-Year 4-Year College College
USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Protestant 40.2% 35.8% 37.2% 35.9% 36.4% 34.4%

Roman Catholic 43.0 39.6 34.5 33.6 42.5 28.1

Jewish 0.9 0.0 2.5 2.4 3.7 13.6

Other 8.2 15.7 18.9 20.5 9.1 9.0

None 7.6 9.0 6.9 7.5 8.2 15.0

b. Mother's Religious Preference
4-Year 4-Year
Public Private

4-Year 4-Year College College
USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Protestant 42.4% 37.8% 37.6% 36.9% 37.1% 37.3%

Roman Catholic 44.6 4 7 .4 a 36.2 35.1 45.5 29.6

Jewish 0.8 1.5 2.3 2.2 3.5 12.8

Other 8 .6a 1 1 .1
a  19.9 22.1 9.3 10.0

None 3.6 2.2 4.0 3.6 4.5 10.2
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lla. Estimated Total Parental Income Last Year
4-Year 4-Year

Public Private

4-Year 4-Year College College
USMA USMA College College High Very High

(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Less than $4,000 0.4% 1.5% 2.7% 3.8% 2.0% 1.0%

$4,000-$5,999 0.8 1.5 2.0 2.9 1.1 0.7

$6,000-$7,999 0.7 1.5 2.0 2.6 1.5 0.7

$8,000-$9.999 1.2 1.5 2.6 3.1 1.7 0.8

$10,000-$12,499 2.1 3.7 5.1 6.2 3.2 2.1

$12,500-$14,999 2.6 2.2 4.5 5.3 3.8 1.8

$15,000-$19,999 6.6 9.7 8.5 8.7 6.7 4.0

$20,000-$24,999 12.9 9.7 11.9 12.0 11.7 6.2

$25,000-$29,999 9.3 10.4 10.7 9.8 11.4 6.3

$30,000-$34,999 15.3 17.2 11.6 10.7 12.7 8.3

$35,000-$39,999 11.4 13.4 8.8 8.5 10.6 7.4

$40,000-$49,999 15.3 14.2 12.1 10.8 15.2 13.3

$50,000-$99,999 19.0 11.9 13.7 12.0 16.3 30.6

$100,000 or more 2.5 1.5 3.9 3.5 2.1 16.7

(Less than $20,000) (14.4) (21.6) (27.4) (32.6) (20.0) (11.1)

Median = $35,087 $32,412 $29,999 $27,755 $32,716 $44,022

llb. Persons Currently Dependent on Parents for Suppot

One 10.o% 7.8% . 5. 1% 5.7% 3.0%

Two 17.5 17.0 12.h 11. 11.h 9.9

Three 26.1 22. 1 4. 1) 2 1. I 22.4 20.6

Four 24.2 27.n .>1. ." .4 29. 32.5

Five 14. 1 12.8 1 . I .1 1 .?7 22.7

Six or More 1.3 12.8 10. 0 1.1 11.4 11.2
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llc. Number of Other Dependents Currently Attending College
4-Year 4-Year

Public Private

4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High

(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

None 64.9% 67.6% 65.6% 65.3% 61.9% 57.0%

One 27.4 24.5 25.2 25.3 28.2 30.9

Two 6.3 7.2 6.5 6.6 7.3 8.2

Three or More 1.4 0.7 2.8 2.8 2.6 3.8

lld. Listed as Exemption on Parental Federal Income Tax Return

Yes: 91.1% 94.4% 87.3% 89.2% 86.2% 94.4%

12. Disabilities 4-Year 4-Year

Public Private

4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High

(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Hearing 0.0% 0.7% 0.8% 0.7% 0.5% 0.6%

Speech 0.1 0.0 0.3 0.2 0.2 0.2

Visual 2.9 8.3 2.4 2.4 2.4 3.3

Orthopedic 0.0 0.0 0.9 1.0 0.8 0.8

Learning Disability 0.1 0.0 0.9 0.5 0.2 0.5

Health-related 0.2 0.7 0.9 1.0 0.5 0.9

Other 1.0 4.2 1.3 1.1 1.1 1.5

13. Twin Status 4-Year 4-Year

Public Private

4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High

(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Identical twin 0.7% 1.4% 0.7% 0.5% 0.7% 0.5%

Fraternal twin 1.0 2.1 1.2 1.1 1.1 1.1
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14. Racial Composition of Neighborhood
4 -Year 4-Year
Public Private

4-Year 4-Year College CollegeUSMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Completely white 40.6% 39.4% 44.5% 45.9% 42.5% 40.9%

Mostly white 46.6 43.8 38.9 36.2 46.7 48.5

Roughly half-white 6.8 7.3 5.8 5.8 5.2 5.1

Mostly non-white 3.7 5.8 6.5 7.2 4.0 3.8

Completely non-white 2.3 3.6 4.4 4.9 1.7 1.7

15. Racial Composition of High School

4-Year 4-Year
Public Private

4-Year 4-Year College CollegeUSMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Completely white 17.0% 14.6% 18.4% 18.0% 16.3% 13.4%

Mostly white 64.9 62.5 59.7 57.7 65.7 72.8

Roughly half-white 13.0 13.2 15.4 17.3 13.6 10.2

Mostly non-white 4.5 9.7 5.0 5.4 3.9 3.0

Completely non-white 0.7 0.0 1.5 1.6 0.5 0.6

14
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16. Activities Engaged in by Students During the Past Year
4-Year 4-Year
Public Private

4-Year 4-Year College College
USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Attended religious
service 90.4% 89.5% 85.3% 90.4% 87.2% 78.6%

Drank beer 75.1 65.3 75.3 65.4 74.0 78.0

Attended public
recital/concert 7 5 .3b 9 1 .7a 73.7 81.5 81.8 88.7

Took vitamins 71.1 68.5 63.4 69.6 70.3 69.2

Stayed up all
night 67.7 72.7 71.2 72.4 71.8 72.4

Jogged* 7 1 .8a 77.1a 34.7 20.8 41.6 31.4

Didn't complete
homework on time 66.4 58.7 66.8 60.6 65.5 68.2

Wrote a computer 58.2 44. 3
program 45.8 44.5 32.1 54.1 49.2

Wore glasses or
contact lenses 47. 4ab 57.6 35.9 48.8 41.9 47.5

Played musical b
instrument 36.9 56.3 39.8 49.7 46.9 54.9

Took a computer-
assisted course 31.3 24.1 28.9 24.1 32.3 26.7

Overslept and missed
class/appointment 19.3 21.0 24.9 26.2 25.0 31.5

Participated in
demonstrations 13.4 21.0 20.9 24.3 19.6 21.3

Worked in political
campaign 11.9 14.0 8.6 9.4 8.8 13.0

Took tranquilizing
pill 1.9 3.5 4.3 4.6 3.1 4.4

Took a course on TV 1.0 2.8 2.9 2.6 3.2 1.5

Took sleeping
pills 0.9 2.1 2.6 3.0 1.6 3.0

Smoked cigarettes* 0.7 0 .0a 6.2 11.3 6.2 5.2

*Frequently only; all other items frequently plus occasionally.
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SECTIOi. II: SECONDARY SCHOOL PERFORMANCE

17. Average Grade in Secondary School

4-Year 4.,Year

Public Private
4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

A or A+ 36.2%
a 'b 

49.7,
a  

8.1% 12.4% 27.4% 24.7%

A- 28.8
a  

2 9 .4a 9.6 13.5 22.8 27,5

B+ 20.3 16.1 17.4 21.7 24.3 26.7

a a
B 11.2 3.5 24.2 26.3 16.9 15.1

a a
B- 2.5 0.7 16.4 11.4 5.5 4.6

C+ 0. 5a 0.7 15.0 9.4 2.2 1.1

C 0.5 0.0 9.0 5.2 0.8 0.2

D 0.0 0.0 0.4 0.2 0.1 0.0

b
(A-, A or A+) (65.0) (79.1) (17.7) (25.9) (50.- (52.2)

18. Academic Rank in High School

4-Year 4-Year
Public Private

4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High

(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Top Fifth 88.4%
a  

95.8%
a  

36.9% 47.5% 71.7% 80.1%

Second Fifth 9.3
a  

3.5
a  

25.8 22.1 15.2 13.9

Third Fifth 1 .7a 0 .7a 30.0 25.8 11.4 5.3

Fourth Fifth 0.6 0.0 6.4 4.2 1.6 0.6

Lowest Fifth 0.1 0.0 1.0 0.4 0.2 0.1

1
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19. Academic Preparation

Have Met or Exceeded Recommended Years of Study in:

4-Year 4-Year

Public Private
4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

English (4 years) 95.9% 93.5% 90.7% 90.9% 95.8% 97.2%

Mathematics (3 yrs) 9 9 .8a 1 00 .0a 88.4 82.5 95.0 98.6

Foreign Language (2 yrs) 8 2 .8 a 8 7 .8a 63.8 69.6 80.0 97.1

Physical Science (2 yrs) 79.6a  7 7 .0a 61.8 49.5 71.5 73.9

Biological Science (2 yrs) 30.8 40.6 35.5 38.1 29.0 39.2

Civics (1 yr) 54.8 50.7 55.9 51.3 44.8 49.6

Social Studies (3 yrs) 65.2 67.4 61.9 59.1 78.5 72.3
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SECTION III: EDUCATIONAL AND CAREER ASPIRATIONS

20. Highest Degree Planned Anywhere

4-Year 4-Year

Public Private

4-Year 4-Year College College
USMA USMA College College High Very High

(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

None 0.3% 0.8% 2.0% 1.6% 0.6% 0.4%

Associate (or
equivalent) 0.0 0.0 1.2 1.6 0.3 0.1

Bachelor's Degree

(BA, BS) 1 0. 8 a 1 2 .8a 35.7 36.8 25.7 9.4

Master's Degree

(MA, MS) 49.8
a  

44.4 33.8 36.0 46.0 35.2

Ph.D. or Ed.D. 24.9
a  

24.8
a  

10.7 9.9 17.5 21.9

MD, DDS, or DVM 7.5 14.3 7.0 5.8 4.9 17.1

LLB or JD 5.3 3.0 5.2 4.3 3.3 14.2

BD or M.DIV. 0.2 0.0 0.9 0.7 0.3 0.3

Other 1.2 0.0 2.9 2.7 1.3 1.3

(Bachelor's Degree

or Less) (11.1) (13.6) (38.9) (40.0) (26.6) (9.9)
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21. Major Fields of Study* 4-Year 4-Year
Public Private

4-Year 4-Year College College
USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Electrical
Engineering 14.2% 5.7% 5.9% 0.7% 9.7% 3.5%

Aeronautical
Engineering 1 3 .2a 6.4 2.4 0.4 12.4 0.6

Political Science 10.6 1 5 .0a 2.7 2.3 3.6 9.4

Civil Engineering 7.5 2.9 1.3 0.2 2.1 0.6

Other Engineering 6.8 9.3 2.6 0.8 4.3 1.7

Mechanical
Engineering 6.7 2.9 2.8 0.3 3.9 1.5

Computer Science 4.8 6.4 6.5 4.4 6.1 1.6

Military Science 4.5 1.4 0.4 0.0 0.9 0.0

Undecided 3.2 9.3 4.6 6.4 5.3 10.5

22. Probable Career Occupation* 4-Year 4-Year
Public Private

4-Year 4-Year College College
USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Military Service
(career) 4 8 .9 %a

'b 35 .5 %a 4.0% 0.5% 18.9% 0.3%

Engineer 2 4 .8a 1 8.8a 13.9 2.5 23.4 8.9

Business Executive 3.9 2.9 13.2 9.8 5.0 10.5

Computer Programmer/
Analyst 3.7 2.9 10.7 6.8 7.8 2.3

Lawyer 3.5 3.6 5.1 4.0 2.9 12.6

Physician 2.7 8.7 4.7 3.7 2.6 13.1

Foreign Service 1.7 6.5 0.5 0.8 0.7 3.6

Other 1.4 4.3 4.4 6.0 4.5 3.4

Undecided 5.4 11.6 9.7 12.1 9.0 21.2

*Nine most frequently mentioned by USMA male first time college students.
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23. Choice of College (this College is:) 4-Year 4-Year
Public Private

4-Year 4-Year College College
USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

First Choice 8 8. 5%a 8 8 .1%a 70.1% 72.4% 79.7% 68.1%

Second Choice 9 .9a 10.5
a  

22.8 22.1 16.0 22.2

Third Choice 0.9 1.4 5.0 4.2 3.2 6.7

Less than Third

Choice 0.7 0.0 2.1 1.3 1.1 3.0

24. Number of College Applications

This College Only 1 8 .2%a 1 ,.9%a 28.3% 30.2% 16.1% 14.9%

One Other 14.0 18.2 16.4 20.0 18.0 5.4

Two Others 18.0 18.2 18.8 19.9 21.1 9.1

Three Others 16.7 13.3 17.3 14.7 18.5 13.6

Four Others 12.9 12.6 8.9 7.5 11.5 16.2

Five Others 7.2 7.0 5.0 3.8 6.4 15.6

Six or More 13.0 11.9 5.2 3.8 8.5 25.1

(None or One Other) (32.2)a (37.1)a (44.7) (50.2) (34.1) (20.3)

Median # of Others 1.99 1.71 1.28 .99 1.75 3.43

25. Number of College Acceptances

This College only 11.6% 9.2% 14.3% 12.0% 7.7% 4.8%

One Other 26.2 28.6 27.6 32.0 27.8 14.3

Two Others 24.1 21.8 25.6 26.5 26.6 21.6

Three Others 16.6 14.3 18.1 17.0 18.7 23.8

Four Others 9.8 14.3 8.0 7.2 10.2 16.2

Five Others 5.4 3.4 3.3 2.9 4.3 9.2

Six or More 6.3 8.4 3.1 2.4 4.7 10.0

(None or One pther) (37.8) (37.8) (41.9) (44.0) (35.5) (19.1)

Median # of Others 1.51 1.56 1.32 1.23 1 4 2.39
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26. Reasons Noted as Very Important in Deciding to Go to College

4-Year 4-Year

Public Private

4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Gain general

education 66.1%
b  

78.5% 58.5% 72.9% 68.7% 82.7%

L~arn more about

things 66.1 74.3 66.0 77.7 74.9 84.2

Able to get a

better job 6 1 .2a 64.1
a  

72.9 74.5 69.7 58.9

Able to make

more money 52.5
a  

4 6 .8a 68.9 60.7 57.8 48.3

Prepare for
graduate school 46.0 54.2 44.8 50.0 46.7 65.8

Meet new and in-

teresting people 3 9 .7b 65.3 49.4 64.9 55.6 72.3

Improve reading/
study skills 38.5 43.8 40.4 47.4 37.0 45.8

Become a more

cultured person 37.0
b  

47.2 28.6 40.2 35.5 48.5

Parents wanted

me to go 26.4 30.6 30.7 36.9 28.2 29.6

Wanted to get

away from home 5.1 5.6 11.3 12.5 11.0 15.0

Nothing better

to do 3.0 0.7 2.5 2.1 2.0 2.9

Could not find
a job 1.7 3.5 5.4 5.8 3.8 1.3
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27. Reasons Noted as Very Important in Selecting this College

4-Year 4-Year
Public Privat,

4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very Hiul
(Male) (Female) (Male) (Female) S eIect iv 1  Se ec ivity

College has a
good academic

reputation 88.4%
a  

92.4%
a  

50.0% 59.1% 75.4%

Graduates get

good jobs 8 4 .1a 84. 0a 45.4 48.4 66.7 54.

Graduates go to

top grad schools 53 .2a 58 .3a 24.6 27.7 36.1 53.(,

Offered financial

assistance 46. 
a  

4 6 .2a 26.3 28.4 27.9 25.5

Offered special

education programs 42.9"
'b  

56 .9a 18.0 26.8 35.7 25.2

Has low tuition 3 3 .2a 32 .6a 17.2 20.1 29.4 1.5

Has a good social
reputation 14.9 8 .4a 20.0 22.1 19.7 24.7

Recruited by

Athletic Dept 14.6 18.8
a  

10.2 2.6 6.5 4.5

Relatives wanted

me to go 10.8 10.4 6.0 7.6 6.4 4.8

Advice of guid-
ance counselor 6.8 9.7 7.6 8.1 7.3 9.1

Recruited by
college rep 5.1 7.0 4.9 4.1 2.5 3.3

Teacher advised

me 3.9 5.6 4.3 4.5 4.5 5.7

Friend suggested

attending 3.5 4.2 7.3 7.7 5.2 5.4

Wanted to live

near home 1.6 0.7 14.7 20.2 9.7 5.1
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SECTION IV: ATTITUDES, OPINIONS, AND OBJECTIVES

28. Personal Traits (student rated self above average in:)

4-Year 4-Year

Public Private

4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Drive to achieve 96.3%
a  

95.8%
a  

70.7% 68.1% 81.2% 84.6%

Academic ability 94.6
a  

96.5
a  

62.1 59.1 82.2 93.2

a 3a
Leadership ability 91.5 85.3 58.9 48.3 68.1 67.3

Mathematical ability 84 .9 a 7 8.2a 47.5 33.3 66.2 63.1

Self-confidence

(intellectual) 84.7
a  

83.8
a  

60.8 47.7 68.8 72.9

a a
Popularity 69.2 60.8 50.6 33.7 52.0 53.0

Self-confidence a

(social) 66 .6a 63.2 52.0 43.6 53.8 52.7

Popularity with the a,b a

opposite sex 62.4 46.5 48.9 35.3 47.0 47.2

Writing ability 61.6
a  

71.5
a  

39.0 41.3 55.9 67.8

Public speaking a

ability 55.5 48.6 31.3 26.0 39.9 43.3

Artistic ability 22.9 25.9 25.5 24.4 29.6 37.4

29. Current Political Preference 4-Year 4-Year

Public Private
4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High

(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Far Left 0.6% 1.5% 2.2% 1.6% 1.3% 2.4%

Liberal 11.8 16.3 19.7 20.8 19.4 35.1

Middle-of-the-Road 44.9 53.3 54.5 61.6 54.0 40.6

Conservative 4 0 .7ab 2 8 .1 a 22.1 15.3 24.1 20.7

Far right 2.0 0.
7  

1.6 0.7 1.2 1.1

(Liberal or Far Left) (12.4) (17.8) (21.9) (22.4) (20.7) (17.5)
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30. Freshmen Views--"Proportions Agreeing Strongly or Somewhat"
4-Year 4-Year

Public Private
4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Minimum competence for
college graduation 97.2% 98.6% 90.8% 92.4% 96.2% 96.3%

Women should get
job equality 94.4 98.6 88.7 96.8 95.6 96.2

Too many rights for
criminals 8 4 .0a 7 8 .9a 72.8 64.3 73.1 58.0

Federal military
spending increased 8 2 .9 a

'b 6 3 .4a 47.6 28.2 48.8 21.6

High school grading
too easy 70.6 a  

70 .6a 58.0 58.7 65.9 67.0

Federal gov't should
discourage energy use 70.1 77.9 72.2 79.2 78.1 81.2

Gov't not protecting
environment 69.8 77.9 78.0 82.8 79.3 87.6

Wealthy should pay
more taxes 68.2 69.5 70.1 70.2 72.4 59.7

Students should help
evaluate faculty 64.7 67.4 69.8 69.5 73.6 75.6

Prohibit homosexual
relations 5 7 .5b 44.4 58.7 40.0 42.1 19.6

Inflation biggest
domestic problem 54.4 5 5 .3a 63.4 72.3 60.8 45.3

Abortion should be
legalized 50.2 53.1 53.5 53.8 57.3 76.0

Sex OK if people
like each other 4 4 .6ab 24.8 62.1 31.0 44.5 58.4

Gov't not protecting
consumer 4 1 .1a 5 0 .4a 61.5 69.7 56.6 60.4

Should discourage
large families 40.7 36.4 39.8 29.9 37.4 40.5

Regulate student
publications 39.0 39.9 40.7 42.5 33.8 19.9

Need national health

care plan 37.8 a  
4 2 .1a 56.7 62.2 51.3 52.9

College has right to
ban speakers 34 .6b 21.6 27.4 22.6 22.7 11.2

Busing OK to achieve
balance 33.2 a  42.0 a  48.7 53.7 43.2 51.8
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30. Freshman Views--"Proportions Agreeing Strongly or Somewhat" (Continued)

4-Year 4-Year

Public Private
4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Women's activities b
best in home 30.7% 14.1% 31.5% 16.9% 20.5% 12.4%

Should liberalize
a a

divorce laws 29.6 30.0
a  

44.9 40.9 40.1 43.4

Live together a

before marriage 28.9 33.6 46.6 36.5 41.5 57.2

Give disadvantaged a a
preferential treatment 24.1 24.6 38.5 35.6 29.8 28.5

College officials have

the right to regulate

student behavior off
campus 20.9 19.4 17.8 13.5 14.2 10.1

Should abolish b
death penalty 16.1 26.2 25.0 34.6 27.1 38.7

Should legalize

marijuana 1 0.6 a 13.4 26.5 21.5 20.3 30.4

Abolish college

grades 9.C 6.3 16.8 11.8 10.1 13.3

31. College Expectations--"Proportion of Students Estimating the Chanc- as Very Good
they will":

4-Year 4-Year

Public Private

4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Get a bachelor's degree 93.4,
a  

92.1%
a  

72.4% 78.3% 88.6% 88.8%

Find a job in own field

after graduation 87.3
a  

82.0 66.7 72.2 78.1 60.6

Live in a coeducational

orm 70.9 ab 93.6 28.7 25.4 55.8 72.3

Be satisfied with
college 6 7 .3a 60.9 49.5 60.9 64.2 72.0

Make at least a "B"

average 42.3 34.3 38.7 43.3 48.5 51.0

Play varsity athletics 42.0 43.3
a  

27.4 12.3 26.2 31.0

Marry within a year ab
after college 25.1 15.0 14.6 18.9 17.2 8.0

25



31. College Expectations--"Proportion of Students Estimating the Chances as Very Good

they will": (Continued)

4-Year 4-Year

Public Private

4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High
(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity

Join a social fraternity
or sorority 17.4% 17.3% 15.5% 21.9% 20.0% 25.7%

Get tutoring in some

courses 17.2 12.1 9.9 11.2 10.3 11.0

Change major field 16.1 19.9 12.6 14.1 14.1 26.4

Work full time while
attending college 13.8a 10.7 3.6 2.9 6.7 1.0

Graduate with honors 13.4 9.4 13.2 12.2 14.5 15.9

Change career choice 12.1 19.1 11.1 13.8 11.8 28.8

Be elected to an
honor society 11.2 7.9 7.7 8.6 10.3 11.7

Get job to pay
college expenses 10.7 a  12.2 a  34.2 40.4 29.7 43.7

Seek individual
counseling 9.7 7.2 4.5 4.9 5.7 5.8

Seek vocational
counseling 5.9 7.9 5.7 7.4 7.6 14.8

Be elected to a
student office 4.7 3.6 3.7 3.4 3.5 4.2

Need extra time to
get a degree 4.2 5.7 5.1 5.0 4.9 3.2

Transfer to another
college 2.6 3.6 10.9 10.7 6.9 4.0

Fail one or more courses 2.1 0.0 1.7 1.1 1.5 2.1

Drop out permanently 1.4 1.4 1.1 0.8 0.8 0.6

Work at outside job 1.1 1.4 16.1 21.1 13.0 11.5

Participate in
student protests 1.0 2.1 4.1 4.3 3.4 12.2

Drop out temporarily 0.5 2.2 1.4 1.2 1.0 1.5

Get married in college 0.2 0.0 3.6 6.2 2.6 1.5

Within the framework of a 4-year undergraduate education, students were asked to estimate
the likelihood of occurrence of the items listed above, and on the previous page, accord-
ing to the following estimates of occurrence: very good, some, very little, no chance.
Proportions shown for these items represent only those individuals estimating chances of
occurrences as very good for each item.
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32. Long-run Objectives--"Proportion of Students Considering it Essential or Very Impor-

tant to":

4-Year 4-Year

Public Private
4-Year 4-Year College College

USMA USMA College College High Very High

(Male) (Female) (Male) (Female) Selectivity Selectivity
Be an authority in

my field 83.8% 85.2%
a  

74.8% 73.1% 77.2% 73.2%

Raise a family 74 .3b 5 7 .7a 67.0 68.0 70.4 66.4

Keep up with political

affairs 70 .2a 6 3 .1a 44.5 33.0 50.2 63.7

Help others in

difficulty 66.0 69.7 57.0 72.2 65.5 65.8

Be very well off

financially 6 2 .1a 57.0 72.3 63.7 62.9 60.1

Have administrative

responsibility 6 1 .3a 5 8. 5a 42.8 38.6 44.9 33.5

Obtain recognition
from colleagues 60.0 56.0 57.9 55.2 59.1 58.1

Develop a philosophy

of life 54.0 5 8 .5a 46.1 48.0 49.9 61.8

Promote racial

understanding 39.7 41.8 33.1 35.7 34.5 46.7

Influence social
values 34.0 37.6 30.7 35.1 30.5 33.5

Succeed in my own

business 31 .4a 3 2 .4a 54.5 45.5 36.1 43.0

Influence political

structure 28.5 2 5.4a 18.8 12.3 17.6 24.4

Participate in com-
munity action 22.2 28.4 22.9 26.7 24.6 28.8

Help clean up
environment 18.6 26.1 24.3 19.4 21.5 26.7

Make a theoretical

contribution to
science 16.5 2 1 .1a 17.1 10.9 19.1 18.5

Write original works 7.6 14.1 11.8 13.1 12.5 22.6

Achieve in a perform-
ing art 5.5 7.1 11.8 15.1 13.1 20.0

Create artistic work 3.6 6.3 11.6 13.5 11.3 16.1
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PRECED1N PAGE BLANIC-NrgOT IJAW

APPENDIX A

V PLEASE PRINT YOUR NAMEWhnwryobr?
First Middle om Maiden LastWhnweyobo?

C) HOME STREET ADDRESS [i~ i[i
C\J Month Day Yea

CITY STT'ZIP CODE Areab Code HomiePho7ne No (01 12) (0131)

DIRECTIONS Dear Student:
Your responsea will be read by On optical The information in this form is being collied 0part Of & Continuing study of blow~e educe-
mark reader. Your careful observance of lion conducted jointly by the Amserican Council on Eduvcatims and the University of Caliomnia
thte few simple rules will be moat W*- at Los Angeles. Your ioluntary participation in tlas rellearth Is being solicited in order to iahieve

ciatted. a better understanding of how students are affected by their college experiences. Defailld lisarf-

Use only blckd peci I No. 2 isideal). million on the golals and design of this research Program are furished in research reports avable
from the Higher Education Research Institute at UCLA. ldenatifylinfoalirnialon him been

*Make heavy bleck nmarks that till the circle. restuested in order to make subsequento madl follow-upii studhis poasible. Your response wil he
*Eras cloely any .awr you wish tolau~ held In the striciest profenaloneal confidence.
kiMnke no me"ray irkings of any kind.

EXAMPLE: Sincerl Y.
Wil inars '~d wit beIlpointorelepnre M Aexsader W. Astla. Director

ha properly read? yesa 0 No . .0 Milliier EducrAIon Resarch Iinalktt

5. Where did you get the money to pay for 12. From what kind of secondary school did
DO NO0T MARK IN THIS AREA j college this year? (Write ,n actual dollar you graduate? (Mark orre)

amounts. write 0 of none)

G @0Q (D i) Grants and Scholarships F.--- Public

G00000O)00- All loans Private (denominational I

Gooooo 0@oe0oo Work or savings ~ ~ -Private (nondenomninational)
- Parents and or spouse L --

Other sources $Other

ONLY if of6a. How many persons are currently dependent
V ORICTED OF o your parents for support (include 13 How would you describe the

@ a 00 0 0 I yourself and your parents, if applicable)? raalcmoionfth
I I () C) 1 1.)5 1 ormoe ) high school you last.y®®@@®®OO~ ~~~~~~ ® b.(o mn f hsedpndnsother "tended and the g g

2 6. Nw mnyof hes deenent oterthan neighborhood where
(D 3 yourself are currently attending college? you grew up? 0

@4None() 1iQ 2(' 3ormoreQ IJ4

@®G)®0 ®@ 0 a High school diti

a ) @(@(D ( a 7 What was your average gradein high sc hool? 7 last attended C " 0 (OG
(N7ODD 7O (Mark one) A or A- (, B(- C Neighborhood where

@® ® ® ® (00 00s Al 8 0.I grew up 0O0Ok i
®®0@@@00 ® B-U C.l

0 1 114 Where do you plan to live during the fall
8. Where did you rank academically in your term? It you had a choice, where would

1 Your sex: Male C0 Female (high school graduating class? (Mark onel you have preferred to live? pie. Prafar
Top 20% L Fourth 20% (9 (Mark one in each column) To Lres To Lie

2 How old will you be on December 31 Second 20% Lowest 20% (j( With parents or relatives Cr C
of this year? iMark one) Middle 20% Other private home apt or rm 9 I

16 or younger ( 21 24 ) College dorrritory (

17 1,) 25-29 1, 9. Are you (Mark onel Fraternity or sorority house ) (
18 A 30 39 - Not presently married 0 ( Other campus student housring ,) (
19 1 40-54 -) Married. living with spouse - (I Other

20 - ) 55 or older - Married, not living with spouse

10. Prior to this term. have you aver taken 15 Is this college your IMark onet
3 In what year did you graduate from courses ltcredit at this istitution? Firt sichoice) (9 Less then third

high school? (Mark one) Yes No 1Second choice? choice?

1983 ()Did not graduate but 11Snelaighg col aeThird choicet

1982 . ~ passed G E 0 test t' taken courses at any other institution?1 10 To how many colleages otheir than thia one.
1981 )Never completed (Mark all that apply For aot to, did you apply for admiasion this year?
1980 or earlier i, high school - in each column) Credit Credit No other I1 .,) 3 1,-) 5

No 2 I,_'2 . 4 j'1 6ormore I,
4 Are you enrolled (or enrolling) assa. Yes ate aunior or comly coliege ki I ' 4.. i o e~ui..i. is

(Mark one) Full time studenit Yes at a lout year crillege or pq

Part time shudent' university 17 How many other acceptances did you

#a*Plsal dtack that yowr pencill ifwikini Yes at sotme othetr postsecondary receive this year? (Mark onel
,tr cirepataly dertusnine the coreas. Do not school (For yr technical None 1 . 1, 1 3 k)5
So e or maske 'I otr X s. Thank -yoii.l) vocational hiisineSS) 2 I,1 4 0. 6 o more I
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18 How much of your first year's educational 24 For the activities below. indicate which 27 In deciding to go to college, how
expenses (room, board, tuition. and fees) 4o ones you did during the post year. If you important to you was each of
do you expect to cover from each egaged in on activity frequently, mark the following reasons?
of the sources listed below? 4. 1 . if you engaged in an activity one or

(Mork one answer fio & a more times, but not frequently, mark@ -~,,.e, to,
aehpsabesure .2 ... (occasionally). Mark (E)(not at all Iec )st1~vn

Parentalorfmlai, or gft O0C)O0C)0 aciyu rn ave pe~ts/
Grants or Scholarships tiiydrn h etya. fI ! My Parents wanted me to go v ,N

Poii Grant .o .... .o Mar one, f0r eac -m) I9 could not find a lot) v Ta

Supplementai Educational wrote a computer program I)0)() anetogtayfrmhe 'V, ~
Opportunity Grant .... ' O O Played a musical instrument ®() Cm I To be able to get a better job v) .5 N

State schoiarship or grant 0 C)(0 K0 Attended a religious service () ie, To gain a general education and

College grant Smoked cigarettes ~ r )() appreciation of ideas v) "S' .!4)

fother than above) . .')0( 0 C)0C Took vitamins ... ,i' (1) () U To improve my reading and

Other private grant 0.. 0 ) 0 ( C Participated in organized study skills(S (

Loans demonstrations - .. () W (~ There was nothing better to do Iv; I.s) (!qv

Fed guaranteed student loan () C)(-C) ( C) Took a tranquilizing pill (F) (Ies kj~s To make me a more cultured person(,,?) Cs) (r

Nat I drrect student loan "", ) 1 C)0C Wore glasses or contact lenses (F)) (y) To be able to Make mote money iv) o!) 1

Other colegel loan ('0 0C ( C) Took a course on TV (~ 9 y) To learn more about things that

Other loan C) 0 .0 Took a computer assisted course (0 (a ) ® neet eiY)

Work and Savings Attended a public recital or concert J® C6, Cm~) To meet new and interesting peoplv (!0 (i
Coilege Work Study grant 0)'0 C Took sleeping pills (q() htj To prepare myself for graduate or

Other PartI time wo, k whirle Jogged () IN-) Professronal school ())r.

attending C)) '0 0 Other vigorous exercrse (') (ci.!' 28, Do you have any concern about your
Full time work wftieattendrngk C) C) C Stayed up all night (ji () QrI. ability to finance your college

Sairngs from summer wiork &) C) 0 , C) Dank beet *r),*u duration? JMark one)

Other savings ,C0 0C 0 Worked in a local state or None I1Iam confident that I will

Spouse C) ) 0 0 national political campaign (r 1, ) have sufficient funds)

Yorar G I benefits I0 ~C 0 0) Overslept and missed class at Some concern Ibut I will probably

Your parent s G I benefits I 0 :) 0 appo~riment ,jrF) 19) (N) have enough funds)

Other government aid or grant Failed jocomnpletea homework Major concern (not sure I will have

RIOTC Soir Sec BIA etc) 0 i iC) , assignment on time e1(),r. enough funds to complete college I

Other C)) t0 0 26 Rate yourself on each of the following 29. Now would you characterize your

19 f yu hd nt rceied inacia ai, wattraits as Compared with the average political views? (Mark one)
w9I oud o b e igd th ni al ar? wa person your age. We want the Z Far lefr

woul yoube ding his earmost accurate estimate of Liea
Attend the same college - how you sees yourself. ~ Lbea
Attend a less expensive college (Mtark one in each row) Middle-of the-rod

Join the military service T J J Cnevtv

Look for work Academrc abilrty I 1 0C Far right

OtherA~i~s~c ablity ., 0 30. What is your best estimate of your
Drive to achieve ( 'C)( 10 parents'ltotal income lost year?

20 Were you last year. or will you be this year: Leadership ability y)& )0 Consider income from all sources

Living wrth your parents (tot more Yes No Mathematical ability ( lC( 0C before taxes. (Mark one)

than five consecutree weekis) Popularity I., )C 0 i ' LessrhanSA,000' S20.000 - 24,999'

L.isted as a depeden on your parents Popularisty with the opposite sex ( ()( C) $4.000 5.999 525.000- 29.999

Federal income Tan Return IPublic speaking ability (.) C)( )0 $6,000 7.999 S30,000 34.999

Flecerving assistance worth $600 or Sell confidence (intellectual) k 0 t I)0 $6.000 9.999 $35.000 39.999

more from your Parents Sell confidence (Social) ( )C)( C) $t0,000 12,499 S40.000 49.999i

Writing ability k ).k ) $12.500 14,999 $50.000 99,9991

21 Are you (Mark all that appty) 26 What is the highest academic $1~ t5.000 19.999 St100.000 or More,

Witr/Casacatan degree that you intend to It

WIsack/Neero/Affo-Amorrcan obtain? J 31. What is the highest level of formal
Amixica Indran lMark one ,n each column) P education obtained by your parents?

Asnan. Amor icanlOrton gal None ( Mark one in each column) Father Mother

Mearcsn-Amrxcn1Cttncanc, Vocational certificate .1) ' Grammar school or less

Puerto Rhlcan Amerincan Associate (A A or elsurvalent( l Some hrgh schoolI

Other Bar Ielor s degree (B A B S etc)I High School gradsuate

a Master s degree (M A M S etc I iIPostscondary School other
22 Are yout aUS citizen? Yes 'No Ph Dot. EdO D than college

MD Do DOS otDVM kI Some college

23 Areyioustwin? Ndo L If oJ D (Law) College degreel

(Merk onel Yes. identical 8f D rrr M DIV (Divinity) Some graduate school.

Yet fraternal Othrer II I Graduate degreeI
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32 Mark only thrae responses. 31 Below are some reasons that might have * 35. Current religious preference
one in each column influenced your decision 'to attend this I (Mark one in each columrn) r

particular college. How imnpofntn ?o

e Your rnsother' occupation was each reason in your decision Protestant y to Ws

®Your tether's occupation, to coma here? (Mark one anse Roman Catholic ortso

G)Yor probabis career occupation I.t each possible reason) ZJewish. or . I

I My relatives wanted nre to corn. here ',v s k Other r
NOTE If your father or mother My eacher advised ma@ Vi S IV None p'q

is deceased, please indicate his or
her last occupation This college has a very good

academic reputation V' S, PC 36 During high school. how many years did

Accountant or actuary Y, 11 .4) i oleehsagodrptto you study each of the following *
1 Ths coleg hasa god rputaionsubjects?

Actor or etertainer iY IF kiM. lot its social activities V) S ft (Mark one lotra

Architect or urban planner ~ ' 
1  

1 was offered financial assistance vsi SN each tern) 41)i

Artist v)'i" This college oflers special E nglrsh 0 2 3 3 4 11'

Business Iclericall .5 i'I? educational programs V S Mathemratics 0. .i2 .31 ,ar-i1

Business eooeocutise This college has low tuition 5v ' . Forsrgn langsusge a it Z J 45

(management. arinistrator I (,V (*Io IM) My guidance counselor advised me Vr 'S tfN Physrcal science 0 R'11 3 Al ,I e

Business owner or proprietor 1--) Q1) m) (wanted to (ive near home (5' -SN. Biological science o 0., o,5 i2 J3 41 1

Business salesman or buyer i limt) A frienrd suggested attending V) . I Civics . 0'0 (s2 .3 4C',S

Clergyman Iminister, priesrl ,V( IF, m.) A college rep recrurted me 'S, NA Social studies .. 0. r 2 3 ar

Clerg, (other, religious) ys) I) liol) The athletic dept recruited me Vs'. so iv

Chni1cal psychologist (ir I, .,M) This college s graduates gain 37. Do you have adisabilty? [Mark all that apply)

college teacer yii) IF) or admission to top graduate. None Learnring disability I

Computer prrimmer or analyst F.2 1 
1  

professional schools......... i's ~S rI. Hearing Health related

Conservationist or foresrer .Y)' Ail), This college s graduates get good jobs (s~~ N Speech Partially Sighted or blind I

Dentist including orthodontist) :y), ii&" Mol Orthopedic OtherI

Dietitian or home economist ,o sali 34 How many miles is this college from

Engineer yourMI permanent home? (mark one) BE. SUR6. AN WE 37.STO

Farmer or rancher ,.'U 5 of lessl.. 11 500. 101 500,, 35. 36. ANDro37.

F orerqn ser-"c - krier 6 10).(1 51 I= l) More tran 50
0
k ®Ois, Sowha

Ioncludig ipl.rl . 38. Mark one in each row: ODAeree Somewhat- i
Them Federa govrnen is) norM doI nuhtrtc the 0Agree Strongly 7- 7

Interior docirraror consumer from faulty goods and services 10r3 r

1 cmuing dirgnter) .'~Yi. The Federal government isnot doing enough to conitrol envrronmental Pollution ' 3

*nfre'oree 11, 1rsirr I1: aClM; The Federal government should do more to drscourage energy consumption 41 31 .5

Lab rechnrian or hygienist \V*, 'C .M' Federal milrtary spending should he increaserd . rZ a

Lam enforcement office, 'Y I") Ii There is too much concern in the courts for the rights 0f crimnals . 1 2

Lawyer lattorney) ot jidge Inflation s our biggest domestic problem J 2

Mrlirary servce (cIrerrI i ilM) The death Penalty should be abolished 43 a

Musician (perlormer composer) y' IF. A natronal health care planis needed to cover everyborlys medrcal costs z

Nurse iY) kF) <M) Abortion should ha loieglrzed . 23 2

Optometrist 1',F FurM Grading in the high schools hat become tiro easy 1 2'

Pharmacist i~v) k ) jiiji The activrtres of married women are best confinerd to the home and family .3 2

Physician C'914 A couple should liva together for some time Irelire decding to get ma re .

School counselor yi(iiM) Parents should ha discoraged from having ix go framies 3

Schonl principal or super inrendient I) C') ,,vi Divorce laws should be liberalized a3 .2

Scientitrc researcher ..... 04 it If two People really like each other, oftS all right Inr them to have sev even .1

Social. welfare or rraion worker ~Y) kli ,hol they've known each other for only a veryV short rime a

Statistician ,y C r Women should receive the same salary arvi ittpkroi.turts firr adt'vancementl is

Therapist (Physical, men in comparable positions 4 i 7a

occupational, speech) i~v' loM Wealthy people should pay a larger share of ises th.r they (io now ori

Terscnier or administrator (elementary) iy) F i 1'041 Mariuna should be legalized 41 3 2

Teacher or administrator Isecondaryf ,Y)~ %F) !vj Buting is OXK. of it helps to achieve racial lialance-i the schools 4 i

Veterinarian yi )pi .54 It is important to have laws prohilirting homosevoial relationships

Writer so journalist V
2

F~ College ofI iciats have the r ight to1 r egulaIa te tuoieirt lreha vn itr Il camris a I

Skilled tradas C'' M Facultyv promotions should be based in part I n stuident evaliuations 2

Other .College grades should lie abolished i

U mlecrflod *y' Student publications shoulid tie cleared by icilloloo irllrcisls C 3 1

Laborer (unskilled) p M C ol lege i irrc iaIs ha ve th e r ight t olIan ;werso.n s .. tr tre tme views turi p, kcrit iirc.rrirs..t 4 t

Sam. skilled wsorker totol Students I tom isailvantagerl soircal rackgirri Is.... it ti... itier itp roer Ci rri .;rrnent

Other occupation Cr Poo rnuilegei ad-miions, .43

Ur55i5pliold C 4 All cirllege gr irbuales shoilit liet 1 a ood, t .i.i.n.ii..t . te 1,rir 1r1i'ir. .iiii' i ... it

written English anil mathemasitics

31



&9 Not important
39. Blow is a list of different undergraduate major 40 Indicate the importance to you ®Somhat Im rtt

fields grouped into generat categories. Mark only personally of each of the Very Important
one circle to indicate your probable field of study following: (Mark one for each ite m I E.nslI

Becoming accomplished in one of the
performing artis (acting, dancing, etc I . L '

ARTS AND HUMANITIES PHYSICAL SCIENCE Becoming an authority in my fieldf (E ,V) Is m

Art, fine and applied ') Asrronomy Obtaining recognition from my colleagues for contributions ro

English (langrage and Atmospheric Science my special field (El iV) 's N

literature) C (inci Mereorology) . Influencing the political structure!!
History () ChemrsT- Influencing social values sE rV'S

Journalism C0 Earth Science .) Raising a tamily jivSN
Languiage and Literature Marirre Science lidc Having administratrve responsibility for the work of others (.E vS!,

4eiscept English) C Oceanography) ) Being very well off finarncially ~) k iS)i

MUSicK' Mathematics k1 Helping others who are in difficulty 1 t
Philosophy ) Physics k Making a theoretical contribution to science (E, 

1
5} (S N,

Speech C) Statistrcs (J Writing original works (poems. novels, short stories, etc I (E) iy) (S, 'N,

Theater, or Drama ' Other Physical Science ) Creating artistic work (painting, sculpture. decorating etc I lE) QV, IS) N

Theology or Rfeligion 0 PROFESSIONAL Being successful in a business of my own 4) iyJ k, (.",

Other Arts and Humanities C) Architecture or Urban Becoming involved rn programs to clean up the environment c) v'Y ;' (,I c,

Planning . Devefoping a meaningful philosophy of life (a:) k.) "s, N

BIOLOGICAL SCIENCE Home Economics i.) Participating in a community action program 'nE, (ri) Qs)'

eiology Igeraff C') Health Technology (medical. Helping to promote racial understanding (E) (V) k5 SNJ4

Biochemistry or dental, laboratory I ., Keeping up to date with political affairs CE, I , 1 14)
Biophysics 0 Library or Archival Science (J 41 htieorbstgesa oteNO Chance

41.an Whatin isyu es us sote ®Very Littles Chnc
Boan urig 9 chances that you will: Some Chan c -1 7

Marine (Life) 6cience 0. Pharmacy G7 (Mark one for each item) @vary Good Chace-,I
Mocrobiotogy or Predentat. Premnedicine. Change malior field' . . CV)" (im.} (a)

Bacteriology .. . C0 Preveterinary C) Change career choice' C., 65 I) (L) C.)
Zoology C1 Therapy (occupational, Fail one or more courses? (y) (.,) (IL) (,is)I
Other Biological physical, speech) 0 Graduate with honors' ? . ( ) (,(L Q.,, )

Science 0 Other Professional Be elected to a student office' . Q) ( ) (L.) (141)

BUSINESS Anthropology G 7 Work full time while attending college)' . .~ ( CS (a)

Acntn .. C) Economics .... 0 Join a Social fraternity, sorority, or club' CV) (S) ' Ir

Business Admin (general). (9 Ethnic Studies ....... 0 Liye insa coeducational dorm?............... (y) i's) (Lt N
Finance (. Geography .0 Play varsity/ intercollegiate athletics? (s() (1,) (N)

Marketing 0 Political Science (gov't. Be elected to an academic honor society'7 (y) "s) I) (Nv)

Management 0 . international relations).. 0 Make at least a "B" average' (y) (S) (-L.) (-;
Secretarial Studies (9 Psychology .. .. .. ...... Need extra time to complete your degree requirements' (V) (Sji (-L) kN
Other Business 0 Social Work .. .. .. .. ..... Get tutoring help in specific courses'. . . . . (V) () ),L) Cma)

Sociology ,.. .. ....... Have to work at an outside lob during college' ., ._. ly Y' LJ iv

EDUCATION Women's Studies ,, 0 Seek vocational counseling' (ti) , s) QLs) (ta)

Business Education 0 Other Social Science 0 Seek individual counsafling on personal problems' (S) (s j Cmi,
Elementary Education .. 0 TECHNICAL Get a bachelor's deogree (B A . 8 S., etc )? s) t)is) (-)

Music or Art Education. C.") Building Trades 0) Participate in student protests or demonstrations? k..()(~ ~, m,
Physical Education or Data Processing or Drop out of this college temporarily (exclude transferring)? . sC) ,j!

Recreation 0) Computer Programming 0 Drop out permanently (eclude transf erring)? . () ( L) kraN
Secondary Education 0 Drafting or Design , C) Transfer to another college before graduating?..........y .i(.ni

Special Education 0) Electronics .0 .... C Be satisfied with your college'..................)')(i((l

Other Education G Mechanics C Finds f ob after college in the field for which you were trained'? (V ) m Qylmfj

Other Technical..........Get married wfhile in college? (skip if marriedl....... .. ............ i, (L)

ENGINEERING OTHER FIELDS Gotifsmrie wthina Yearmafter college' (skip if married) . I () CS) (9 (i
Aeronautical or Agriculture. .......... The Hifiherr lhoesese Resarcmh lifetie at UCLA iseniray oeeenegees the caldeg that panueipasa

Astronautical Eng U communications i oss weery"Is cIf Wede stedlee ef fhsm, andiests. If them stinheg mesleet caesatIa N lle-up
Civii Engineering 09 (radio. T V. etc.) . . . . C) ife, is awsecemar It le Ihiaa to te ntekeewh 1hfi Sldi ~eras hat fefleeepis ncan

be leed wibthie def rom thu astray If yeaw colege aghas fair a tape teoy of the data aid sges
Chremical Engineering .U Computer Science . " Wgame is ea it 0ef #air research pstpmaee is we herat Vai presaiteo Se tclif year
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APPENDIX B

LIST OF COLLEGES INCLUDED IN ACE NORM GROUPS FOR PUBLIC (HIGH
SELECTIVITY), AND PRIVATE (VERY HIGH SELECTIVITY), COLLEGES

Public Four-Year Colleges
High Selectivity

(1,025 or more on SAT-V + SAT-M)

1. SUNY at Buffalo 6. US Coast Guard Academy

2. SUNY at Geneseo 7. US Military Academy

3. SUNY at Potsdam 8. US Naval Academy

4. SUNY at Purchase 9. Georgia Institute of Technology

5. US Air Force Academy

Private Four-Year Colleges
Very High Selectivity

(1,175 or more on SAT-V + SAT-M)

1. Amherst Colleqe 15. Gettysburg College

2. Barnard College 16. Grinnell College

3. Bates College 17. Harvey Mudd College

4. Bowdoin College 18. Oberlin College

5. Bryn Mawr College 19. Smith College

6. Carleton College 20. Swarthmore College

7. Claremont Men's College 21. Trinity College (CT)

8. Colby College 22. Union College

9. Colgate University 23. Washington & Lee University

10. Colorado College 24. Webb Institute of Naval Architecture

11. Connecticut College 25. Wellesley College

12. Dartmouth College 26. Wesleyan University

13. Dickinson College 27. Williams College

14. Franklin & Marshall College 28. Worcester Polytechnic Institute

33

,

/I



UNCLASS IFIlED
SECURITY CLASSIFICATION Of THIS PAGE D.C, O.f.-d

REPORT DOCUMENTATION PAGE BFRE FNTUTOR

.- REPORT NUMBER 2. GOVT ACCESSION NO. 3. RECIPIENT'S CATALOG NUMBER

USMA-OIR-84-004 ________________

4. TITLE (and Subhtitle) S. TYPE OF REPORT & PERIOD COVERED

NEW CADETS AND OTHER COLLEGE FRESHMEN:
CLASS OF 1987 6. PERFORMING ORG. REPORT NUMBER

84-004
7. AUTHOR(.) S. CONTRACT OR GRANT NUMBER(.)

Ms. Mary H. Saunders

S. PERFORMING ORGANIZATION NAME AND ADDRESS 10. PROGRAM ELEMENT. PROJECT. TASK

Office of Institutional Research AREA & WORK UNIT NUMBERS

United States Military Academy
West Point, New York 10996 Project No. 515

11. CONTROLLING OFFICE NAME AND ADDRESS 12. REPORT DATE

Same s #9 boveAoril 1984
Same s #9 boveS. NUMBER OF PAGES

_____________________________________________34 + iii
_T4. MONITORING AGENCY NAME II ADDRESS(iI diffe,.. fna Controlinj Office) IS. SECURITY CLASS. (.1 151. -cpot)

United States Military Academy unclassified
West Point, New York 10996 1T5.. DECL ASSI FI CATION/ DOWN GRADI Nr

SCHEDULE

IS. DISTRIBUTION STATEMENT (.1 thi. Repod)

Approved for public release; distribution unlimited.

17. DISTRIBUTION STATEMENT (of the abstact entered In Block 20, It diff.erent froo Report)

IS. SUPPLEMENTARY NOTES

IS. KEY WORDS (C-91- on re-it,. .1d. if bc-ary and Identify' by block n-nb..)

ACE
Admissions
Characteristics
Class of 1987
Freshmen

SM ATR"ACT (1-110 - ,mw 00 Win~-7 sd Id -II,t b, block -be)

This report compares new cadets at USMA in the Class of 1987 with entering
freshmen at institutions in the following norm groups: all four-year colleges,
highly selective public four-year colleges, and very highly selective four-year
private colleges. Data are presented on secondary school and socioeconomic
backgrounds, values, interests, and activity patterns, and are based on the
American Council on Education's yearly survey.

M, 10 73WOFINVSllo LT UNCLASSIFIED

SECUImNTY CLASSIFICATION OF THIS PAGE, (Oh-. Date Enterd)

34




